

新时代 新气象 新作为·优化营商环境

# 当天企业注册 当天拿到执照

虹口区推出优化营商环境20条服务举措

**本报讯** (特约通讯员 龙钢 记者 袁玮) 上海宝矿资源有限公司因业务需要,决定在虹口区设立企业。昨天,企业负责人来到该区企业注册窗口,递交了有关注册材料后正欲离开,注册窗口工作人员叫住了他,让他在注册大厅稍候。过了没多久,企业负责人就拿到了营业执照。“真是没想到!”这位企业负责人感慨地连说了几个没想到。据悉,这是虹口区实施“优化营商环境二十条服务举措”后所发生的新变化。

虹口区市场监督管理局前期在走访调研企业服务工作时,发现在为企业提供更精准、更贴心服务和为企业营造更良好、更有序的市场环境方面,还有一定差距。今年,虹口区便出台了“优化营商环境二十条服务举措”1号文件,对企业从“全覆盖服务”提升到“精细化服务”。对企业无特殊情况的变更登记、区内重点项目新设立、外区外省市企业迁入登记做到最快当天发照。

记者获悉,在虹口区“优化营商环境二十条服务举措”中,回应了在前期走访调研时企业的诉求,实施“精准排堵”,包括建立会议制度解决企业落地中遇到的政策瓶颈;试点推行“一照多址”,简化企业除住所以外营业场所的登记手续;探索律师事务所等中介机构利用其注册场所作为企业集中登记地;争取市级机关登记审批事项在

虹口家门口就能办理,加快金融类企业设立审批时限;实践“互联网+”政务服务模式,打通企业网上办照“最后一公里”,对区内利用集中登记地注册的新设立企业实施“全网通办”,对包括企业新设立在内的16项审批事项实施“零次上门”登记模式,7项审批事项实施“一次上门”登记模式,为实现“企业登记全程电子化”打下坚实基础;完善新兴行业市场主体准入,对225项新兴行业开放经营范围登记;窗口服务实现“精准叫号”,启用企业跟踪服务表,实行“窗口无否决权”等举措,实现“首问负责制”、“窗口受理一口清”;推行窗口业务“单窗通办”、干部业务“全岗通办”,打造“流程最优、效率最高、服务最好”的窗口单位等。

虹口区还将深化“放管服”改革,解决市场主体取得营业执照后的“办证难”问题,通过5种方式对各类涉及经营资质的行政审批事项改革,使企业办证更加便捷高效;以包容的态度做好监管执法,对初次违法行为,指导企业合法合规经营,为企业健康发展留出充足空间;结合事中事后监管平台建设,牢牢抓住食品药品安全、质量安全、消费安全这三个核心,健全隐患发现机制和快速处置机制,做到底数清、动态明,对危及食品安全、城市运行安全等违法行为“顶格处罚”。

## “法治化营商环境”成上海法院2018关键词 美领馆领事给法院判决“点赞”

**本报讯** (记者 宋宁华) 侵犯著作权的行为,罚你没商量;侵犯商业秘密的案件,明确认定权利人的损失;专业性强的涉外经贸案件,请来有资深背景和丰富调解经验的外籍调解员……今天,记者从上海市高级人民法院获悉,为把上海打造成营商环境新高地,“法治化营商环境”成了上海法院的2018年关键词。

### 上海法院司法保护成果让老外“点赞”

记者了解到,在浦东新区人民法院审结的涉迪士尼《赛车总动员》著作权侵权及不正当竞争纠纷案中,主要当事人并不在上海,但他们根据第三被告在浦东张江的情况,选择了在上海浦东法院打这场官司,体现了对上海法院司法保护公信力的认可。

最终,通过案件审判明确了多重的设计组合充分展示出拟人化的独有特征后,受到著作权法的保护,法院判决被告停止侵权并赔偿135万余元。案件生效后,美国驻上海总领事馆领事专程拜访浦东法院,高度赞扬法院在知

识产权司法方面对中外诉讼当事人的一视同仁、坚持公平公正的审判原则。

在上海自贸区法庭,调解现场有时会出现“洋面孔”。来自澳大利亚的Peter Come(孔宏德)是美国一家律师事务所上海代表处的管理合伙人,也是上海经贸商事调解中心的一名常驻外籍调解员。在一起自贸区内外企业股权转让纠纷中,他认真倾听原告双方的陈述,与双方充分商议沟通,最终促使双方签下了调解协议,而整个调解过程还不到两小时。

### 制定行动方案完善营商环境

为充分发挥司法职能作用,日前,上海高院制定了《关于贯彻落实〈上海市着力优化营商环境加快构建开放型经济新体制行动方案〉的实施方案》,让法槌起落的同时,严厉打击侵权假冒行为、严惩知识产权刑事犯罪,为上海打造营商环境新高地。

为使各项工作任务落地见效,上海高院同步制定了《重点任

务分解表》,明确了责任和任务时间节点,并在新年伊始召开部署大会并下发《实施方案》和《重点任务分解表》。

据悉,此次发布的《实施方案》分为“总体要求”“具体措施”和“工作要求”3部分。其中,在“具体措施”方面,《实施方案》从加强产权司法保护、把握市场准入标准、维护市场交易秩序、完善市场主体救治和退出机制、推进司法体制综合配套改革等5个方面提出了19项工作举措,细化分解为33项具体的重点工作任务。

“抓好《实施方案》的贯彻落实,关键是要围绕一个目标,着力抓好四个方面的工作。”上海高院有关负责人表示:“围绕一个目标”,就是要紧紧围绕营造法治化营商环境目标。“四个着力”则是指要着力加强产权司法保护,夯实优化营商环境的制度基础;着力弘扬契约精神,保持上海“合同执行”的强项优势;着力加强破产审判工作,补齐市场主体救治和退出机制的短板;着力推进司法体制综合配套改革,保障优化上海营商环境建设。

## 徒手清除水葫芦残骸

前段时间黄浦江上水葫芦爆发,造成浦东滨江大道滩涂上留下了大批水葫芦残骸,严重影响了景观水域的环境和观瞻。连日来,水域保洁部门组织力量,乘着落潮之际对沿江滩涂的水葫芦残骸进行集中清除。由于滩涂十分泥泞,专业工具根本无法施展,保洁人员只得用手一点点的收拾装袋,确保了上海母亲河环境的整洁优美。

杨建正 摄影报道



## 今天的大学生,该上怎样的思政课?

——加强高校思政课建设推进会侧记

“谁是‘铁人’?我问了一个80后,他说是铁臂阿童木;又问了一个90后,他说是变形金刚。同学们,我今天要讲的是中国铁人王进喜的故事。”昨天,上海交通大学马克思主义学院副教授施索华的精彩授课,拉开了由教育部举办的加强新时代高校思想政治课建设现场推进会序幕。

“在东北的荒原上,条件恶劣艰苦,没有搅拌机怎么办?工人王进喜一头跳入泥浆,用身体当作搅拌机。所以,我们那个时代,称他为铁人。”施老师的话触动着同学们的心灵。

施索华接着讲道:“作为中国人,我们爱国,首先要热爱自己的文化。今天特别想讲一讲孝,你们问一问自己,为什么父母对你们的关怀总是远远超过你们对父母的呢?希望大家回去写一写孝字,这个象形字的含义是什么?儿子要背着父亲啊。我给大家布置一道寒假作业,今年回家过年给父母做一次饭。谁不会做,到施老师这儿来,我来教大家做菜做饭。”

上海交大船舶海洋与建筑工程学院教授刘西拉随后接过“教鞭”,用专业课的思维说“思政”,“同学们,作为工科学生,希望此时此刻,大家为祖国自豪”,只见他身后PPT不断闪动,“这是南盘江大桥,距离地面565米,是世界第一高桥;这是粤港澳跨海大桥,建成后它将是世界上最长的跨海大桥;中国高铁去年建成

1600公里,也是世界第一。”刘西拉说:“中国人拥有了这么多的第一,你们该为祖国的科技实力而骄傲。”

交大的学子听完课后纷纷说,“思政课教学改革之后的吸引力和感染力甚至超过了专业课”,“接地气”“有人气”“让人心服”“颠覆了我对思想政治课的印象”。

推进会的下一个课堂在上海中医药大学举行。中医大教授张黎声拿出他的“思政专业课”——“人体解剖学第一课”。张教授讲了一则故事:“你们的学长、2012级研究生徐欣毅,身患白血病。在弥留之际,他跟妈妈说,‘我很想与我的学校一直在一起’。徐欣毅去世后,他的遗体捐赠给学校。欣毅的妈妈,我把唯一的孩子交给学校,请善待他。”

此时的讲台上,张黎声的声音哽咽;讲台下,学生的眼眶湿润。他介绍说,在实验室,30分钟的“第一课”结束,学生们便要肃穆地对着面前被称作“大体老师”的遗体捐献者集体默哀,之后,开始解剖操作。

为什么要设计这样一堂“思政专业课”?张黎声说,每一位医学生不仅能从“大体老师”身上学到医学知识,还能感受到崇高的品德和人性的光辉。“我感觉灵魂获得净化,我的思想也在发生着巨大改变。这是我们要听的思政课、专业课”,走出课堂的大学生们吐露了心声。本报记者 张炯强

## 盐城至南通铁路开工建设

未来将与沪通铁路相连

**本报讯** (记者 金志刚) 记者从中国铁路上海局集团有限公司获悉,新建盐城至南通铁路开工动员会昨天在江苏省盐城市召开,标志着这条铁路正式开工建设。这条设计时速350公里的新线,预计4年后建成,将与沪通铁路相连,方便上海前往盐城等地。

新建盐城至南通铁路自徐宿淮盐铁路盐城站引出,向南经盐城市大丰区、东台市,南通市海安县、

如皋市,终至在建沪通铁路南通西站,新建正线长约156.6公里,全线共设盐城、大丰、东台、海安县、如皋南、南通西等6个车站,线路技术标准为双线高速铁路,设计速度目标值350公里/小时。

新建盐城至南通铁路项目由中国铁路总公司和江苏省人民政府共同筹资建设,投资估算总额约262.8亿元,计划建设工期4年,由苏北铁路公司作为项目法人负责

项目建设和资产管理。

新建盐城至南通铁路北接在建徐宿淮盐、连盐铁路,南连在建沪通铁路和既有宁启铁路及规划的通苏嘉城际铁路,是我国“八纵八横”高铁网中沿海铁路通道、长三角城际网和江苏省快速铁路网的重要组成部分,并与徐宿淮盐、沪通铁路等相连接构成京沪通道徐州以南的重要辅助通道。